

共谋政策协调 APEC 携手寻求经济复苏路径

与会各方认为掌握退出时机是防止资产泡沫产生的关键

◎记者 王宙洁 ○编辑 阮奇

在全球经济正在从谷底反弹的关键时期,2009年亚太经合组织(APEC)系列峰会在昨日渐入高潮。13日,多名亚太经合组织成员领导人及工商界人士出席2009年亚太经合组织工商领导人峰会,各方就协调撤回刺激措施的步调达成共识,并认为应当将资产泡沫置于掌控之下。

中国国家主席胡锦涛出席会议并发表重要演讲,阐述对亚太地区加强合作、促进经济增长、振兴世界经济看法的主张。

探求经济复苏机遇

周五,出席工商领导人峰会的代表对经济复苏的话题进行了深入探讨,并对经济复苏前景持谨慎乐观态度。此前一天,参加APEC峰会的财长们曾表示,紧急时期采取的刺激举措防止了“全球经济进一步衰退”,但依然决定保持警惕,直到经济持续复苏。

华侨银行的代表当天表示,将继续密切留意APEC峰会上发出的各种言论,该行认为这些言论的基调可能像前几天一样谨慎。分析人士指出,市场正密切关注政府对经济复苏不确定性的表达。

据新华社报道,胡锦涛就推动世界经济全面恢复增长提出以下几点主张:第一,坚定立场,积极推动贸易和投资自由化便利化。第二,多管齐下,积极推动区域经济一体化。第三,再接再厉,积极推进国际金融体系改革。第四,创新思路,积极推动经济发展方式转变。

关于中国为应对国际金融危机采取的政策措施,胡锦涛指出,国际金融危机也给中国经济发展带来了前所未有的困难和挑战。危机发生后,中国及时调整宏观经济政策,果断实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,实施并不断完善应对国际金融危机冲击的一揽子计划和政策措施,坚持把扩大内需特别是消费需求作为应对国际金融危机的基本立足点。这些政策措施已取得积极成效,既保持了中国经济平稳较快发展势头,也为中国经济持续发展积蓄了后劲。

寻求政策协调

当天,出席会议的各方领导达成

成共识:政策退出需要在支持刚刚出现的复苏和防止资产泡沫之间寻求平衡,同时避免遏制正逐渐显现的消费者信心回升势头。

在APEC成员国中,澳大利亚已经率先实施紧缩政策,连续两次升息25个基点,将其基准利率从3%提高到3.50%。韩国日前也暗示将在未来数月提高该国的借贷成本。而美联储则承诺在今后相当长的一段时间内将其基准利率保持在接近零的水平。

面对各国目前并不统一的退出信号,新加坡总理李显龙当天表示:各国应当协调撤出的时机,以便更有序地实施撤出策略。

二十国集团在上周制定了一项旨在促进全球经济可持续及平衡发展的框架协议,该协议将敦促各国在政策的制订上互相监督,以在实施政策退出前更好地促进全球经济发展。

退出时机是关键

对于政策退出的实施,李显龙称,财政刺激计划的支出部分更容易收回,因为能逐步减少支出,同时观察经济是否再度恢复成长”。但他同时指出,全球多数国家如何收回已在生效的扩张性货币政策,成为操作难度更大的事情。

如果撤出货币刺激政策的时机太晚,将有滋生资产泡沫的风险。”李显龙表示,鉴于亚洲股市的持续上涨及火爆的楼市状况,如果收紧货币政策的时机太晚,将会导致明显且广泛的资产泡沫,那将成为一个严重的问题。”他称。

目前,亚太地区的刺激支出规模约为2万亿美元。马来西亚总理纳吉布指出,在确保世界经济强劲、可持续和平衡增长过程中,由21个成员组成的亚太经合组织(APEC)发挥着不可或缺的作用。该组织涵盖了世界40%的人口和近一半的世界贸易额,以及超过一半的世界经济总量。

文章说,亚太经合组织各成员应确保各自市场开放,避免在贸易和金融领域采取壁垒措施。各方应该认识到,加强金融监管和保持财政平衡的重要性,并通过能体现自身状况、又能彼此互补的方式实现目标。

文章表示,亚太经合组织成员



11月13日,亚太经济体领导人与亚太工商界人士在新加坡举行的亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会上对话。当日,2009年亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会在这里正式开幕,多名亚太经合组织成员领导人将出席会议并发表演讲 新华社图

■ 相关报道

IMF总裁赞扬中国经济刺激政策

美国、新加坡、印度尼西亚三国财政部长12日联合在《华尔街日报》发表文章指出,亚太地区经济体密切相连,各方应加强合作,促进各自经济实现强劲、稳定和平衡增长。

而与此同时,国际货币基金组织(IMF)总裁多米尼克·斯特劳斯卡恩则在参加APEC会议时赞扬了中国的经济刺激政策。

◎综合新华社电

三方呼吁避免贸易保护

美国财长盖特纳、新加坡财长尚达曼和印尼财长穆利亚尼共同发表的这篇文章指出,在确保世界经济强劲、可持续和平衡增长过程中,由21个成员组成的亚太经合组织(APEC)发挥着不可或缺的作用。该组织涵盖了世界40%的人口和近一半的世界贸易额,以及超过一半的世界经济总量。

文章说,亚太经合组织各成员应确保各自市场开放,避免在贸易和金融领域采取壁垒措施。各方应该认识到,加强金融监管和保持财政平衡的重要性,并通过能体现自身状况、又能彼此互补的方式实现目标。

应将当前战略重点逐步放到保持私人需求的增长上。此外,要实现可持续增长,各成员必须有灵活的劳动力市场和受过良好教育的劳动力,新兴经济体必须加强社会保障体系建设,从而改变储蓄率居高不下的状况。

文章说,过去一年发生的事件表明,亚太经合组织成员的经济已紧密地联系在一起,而且联系的方式比各方以前认为的更复杂,各成员必须建立一个共同利益的伙伴关系,以此促进各经济体的强劲、平衡的增长。

IMF大赞中国

而在新加坡,国际货币基金组织(IMF)总裁多米尼克·斯特劳斯卡恩13日表示,中国为应对国际金融

危机实施了大规模经济刺激措施,并注重扩大内需,这是正确的做法。

当天斯特劳斯卡恩是在新加坡参加亚太经济合作组织的会议时作上述表示的。他在当天举行的记者会上回答记者提问时说,中国的这些举措,不仅有助于应对国际金融危机,而且对中国经济发展也有益。他认为,中国政府在应对国际金融危机方面采取了正确的措施,并希望中国能拉动内需为主的调整政策能继续得到有效实施。

他还说,虽然金融危机最严重时期已经过去,但目前世界经济复苏势头并不强劲。2010年,甚至到2011年,世界经济增长速度都会大大低于危机前的水平。目前,世界经济增长的潜力远没有完全发挥出来。尽管情况正在好转,但局势“并不完美”。

加速全球战略扩张 迪士尼高管换帅

◎记者 王宙洁 ○编辑 阮奇

国际著名媒体公司迪士尼看起来有意在主题公园及旅游业务上加快全球战略的步伐。迪士尼首席执行官罗伯特·伊格尔12日宣布,该公司现任首席财务官托马斯·斯塔格斯被任命为迪士尼主题公园及度假区业务主席,而前一天公布的该公司四季度财报也好于预期。这被业内人士解读为迪士尼乐园进一步实施全球战略迎来有利条件。

精通财务运作

斯塔格斯在出任这一新职位后,

将主管迪士尼乐园及度假区,包括迪士尼在北美洲、欧洲和亚洲顶级度假胜地的业务。此前,他已经在迪士尼从业19年。

斯塔格斯在1990年加入迪士尼,当时他的职务是战略规划经理,在1995年时被晋升为战略规划及发展部门的高级副总裁,并在1998年开始担任首席财务官及执行副总裁。他出生于伊利诺伊州,拥有明尼苏达大学的商业学士学位,及斯坦福大学的工商管理硕士学位。加入迪士尼之前,他曾在摩根士丹利的投资银行部门工作。

在担任首席财务官期间,斯塔格斯在财务上的成功运作使迪士尼有效地削弱了2001年及2008年两次

金融危机带来的影响,并帮助公司实现扩张。他在财务运作方面的专业性及本人的沟通技巧一直被华尔街所赞扬,并连续被美国著名媒体《机构投资者》杂志评为全美娱乐产业最佳首席财务官。

作为与伊格尔紧密合作的高管之一,斯塔格斯在迪士尼各种战略及经营计划中发挥了关键作用。他参与了包括对美国广播公司及皮克斯的收购,以及仍在谈判中的对奇趣娱乐的并购计划。此外,斯塔格斯还带领迪士尼实现了利润和长期资本回报率增长,与充盈自由现金流相结合的业绩调整目标,带领整个团队帮助公司提高了资本效率,并推行广受欢迎

的环境及健康食品计划。

四季度财报好于预期

“多年来,与这样一个出色团队的合作让我有了这个来建立我们的事业特别的机会。”斯塔格斯说,在迪士尼全球战略快速扩张时期,能够获得这个重要职位是一件令人非常振奋的事,也是一个很大的挑战,但这也是我期待的事情”。

而原主席詹姆斯·拉苏洛则将接替斯塔格斯担任迪士尼首席财务官。此前,在拉苏洛的领导下,迪士尼公园及度假村业务通过发挥作为传统主题公园的优势,已经将迪士尼塑造成为

该行业的全球领先者。拉苏洛参与了在加利福尼亚、中国香港及中国上海迪士尼乐园的谈判及建造工作。

能获得接触全新的、自己不甚了解的领域和业务,我认为这对他们两人来说是一个真正的机遇。”迪士尼首席执行官伊格尔表示。

12日公布的迪士尼财报显示,截至10月3日的第四季度,迪士尼实现利润8.95亿美元,每股收益47美分,上年同期的利润为7.6亿美元,每股收益40美分。其主题公园业务营业利润下滑17%至3.44亿美元,但下滑幅度低于分析师预期。该公司股价12日收于29.05美元,但在财报公布后,该股在盘后交易中飙升3.4%升至30.03美元。



■ 海外速递

亚太地区主要股市多数下跌

受前一个交易日纽约股市下跌等因素影响,13日亚太地区主要股市多数下跌。

当天,日本东京股市日经225种股票平均价格指数比前一个交易日下跌34.18点,收于9770.31点,跌幅为0.35%。韩国首尔股市综合指数微跌0.74点,收于1571.99点。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌39.60点,收于3034.32点,跌幅为1.29%。

新西兰股市NZX-50指数下跌13.94点,收于3158.14点,跌幅为0.44%。澳大利亚悉尼股市主要股指下跌41.5点,收于4706.4点,跌幅为0.87%。

中国台北股市加权指数下跌5.30点,收于7665.63点,跌幅为0.07%。

但是,中国香港股市恒生指数当天上涨156.06点,收于22553.63点,涨幅为0.70%。新加坡股市海峡时报指数微涨0.99点,收于2727.23点。印度孟买股市敏感30指数上涨152.80点,收于16848.83点,涨幅为0.92%。(新华社)

英西联姻 全球第三大航空公司出炉

周四,英国航空及西班牙Iberia航空公司宣布达成70亿美元

的初步合并协议,这笔交易将催生全球第三大的航空公司。

根据协议,英国航空股东将持有新公司的55%股权,而Iberia则将持有45%的股权,新公司将拥有419架飞机,以及多达205个航点的规模。

英国航空及Iberia在当天发表的联合声明中表示,两家公司的合并将扩大公司规模,增强与其他同业竞争的实力,并参与未来产业的整合。”

英国航空对于和Iberia的合并期望已长达数年,该公司寄望在集团规模扩大后能够有助于应对航空业数十年来最严重的“寒冬”。两家公司或将于2010年底完成交易。

据悉,Iberia的董事长安东尼奥·巴斯克斯将成为新公司的董事长,英国航空执行长威利沃尔爵士则将担任新公司的执行长。两家公司均将分新公司董事会中的14席董事席位。

在交易宣布后,英国航空股价收盘大涨7.5%至2.068英镑,Iberia则大涨11.8%至2.22欧元。(王宙洁)

法政府救助银行资金获利超10亿欧元

随着市场转暖、银行业绩改善,法国各大银行均开始陆续偿还政府的救助金。按照此前各方宣布的利息支付额,法政府救助大银行的救助金今年会给政府带来超过10亿欧元的利息收入。

法国储蓄—人民银行集团日前表示,通过10月初发行债券融资,集团已还给政府7.5亿欧元的救助资金,尚未偿还政府的救助金还有63.5亿欧元,预计在明年年底前还清。除已偿还的部分政府金之外,储蓄—人民银行集团还在今年支付给政府3.58亿欧元的利息。

金融危机爆发之后,法国政府向六大银行先后注资198亿欧元,其中储蓄银行和人民银行已于7月底合并。另外四家银行——巴黎银行、兴业银行、农业信贷银行和巴黎工商互助银行,已陆续还清了它们接受的127亿欧元政府救助金,并支付给政府利息7亿多欧元。

法国中央银行行长苏瓦那10月底曾表示,法国各银行已可以通过盈利充实资本金及在市场上融资,因此有能力偿还政府救助金。(新华社)

国际能源机构上调全球原油需求预期

总部设在巴黎的国际能源机构12日上调了全球原油需求预期。该机构认为,随着经济形势逐渐回暖,今年全球原油需求量也将上升。

在该机构当天公布的石油月报中,今年全球日均原油需求量上调至8480万桶,而10月份的预测是日均需求8440万桶。

国际能源机构的数据显示,10月份,全球原油日均供应量环比增长63.5万桶,达到8560万桶。其间,石油输出国组织(欧佩克)的原油供应量触及今年以来的最高点,达到日均2900万桶。

国际能源机构是石油消费国政府间的经济组织,其主要活动包括协调成员国能源政策、加强能源供应的安全、促进全球能源市场稳定、加速替代能源的发展、定期对世界能源前景作出预测等。(新华社)